Анализ правоприменительной практики при осуществлении надзорных полномочий.

На территории Нижегородской области обитают 362 вида млекопитающих и птиц, из них 92 вида отнесены к охотничьим ресурсам. 
Площадь охотничьих угодий Нижегородской области составляет 7107,2 тыс. га, площадь общедоступных угодий – 21%. На территории региона пользование охотничьими ресурсами осуществляют 92 юридических лица и 3 индивидуальных предпринимателя. Всего образовано 129 охотничьих хозяйств.
[bookmark: _GoBack]Федеральный государственный охотничий надзор за соблюдением требований законодательства Российской Федерации в области охраны и использования объектов животного мира охотпользователями в Нижегородской области осуществляется на основании утвержденного плана проверок, в соответствии с которым в 2018 году было проведено 16 плановых проверок охотпользователей. (В 2017 году проведено 27 плановых проверок (из них: 25 проверок охотпользователей, 2 - в области охраны объектов животного мира). 
Кроме того, в 2018 году было проведено 22 внеплановых проверки по исполнению ранее выданных предписаний, (в 2017 году проведено 16 внеплановые проверки).
По результатам проведенных в 2018 году плановых проверок выявлено 69 нарушений, выдано 69 предписаний.
Всего по результатам проверок составлено 26 протоколов об административном правонарушении. Привлечено к административной ответственности 2 юридических и 24 должностных лиц. Наложено штрафов на общую сумму –   64 тыс. руб., взыскано 55 тыс. руб. 
Основными нарушениями законодательства в области охраны, воспроизводства и использования объектов животного мира и среды их обитания в ходе проверок в 2018 году являются: 
1) Невыполнение минимальных объемов биотехнических мероприятий;
2) Нарушение установленного порядка выдачи разрешений на добычу охотничьих ресурсов;
3) Количество аншлагов не соответствует установленным нормам. 
Как показывает практика проверок последних лет, многие охотпользователи недобросовестно относятся к выполнению указанного вида работ. В 2019 году запланировано проведение 17 плановых проверок (17 охотничьих хозяйств), и данным вопросам необходимо уделить особое внимание. 
В 2018 году комитетом проведена большая работа направленная на недопущение совершения правонарушений. В адрес охотпользователей направлено 32 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований. Внесение предостережений касалось регулирования численности объектов животного мира, качества организации производственного охотничьего контроля.

Осуществление федерального государственного охотничьего надзора за соблюдением требований законодательства Российской Федерации в области охраны и использования объектов животного мира 
гражданами.
За  2018 год специалистами комитета и ГКУ НО «Центр охраны объектов животного мира» проведено 6747 рейдовых мероприятий (2017 году – 7294). Всего выявлено нарушений  и составлено протоколов об административном правонарушении 2274 (в 2017 году – 2353),  из них: за нарушение срока предоставления (непредставление) сведений о добытых охотничьих ресурсов – 997 протоколов (в 2017 году – 1079); за нарушение Правил охоты, составленных в охотничьих угодьях – 1277 (в 2017 году – 1274). Изъято 87 единиц огнестрельного оружия (в 2017 году – 152).
К лицам, нарушившим требования законодательства о животном мире, применены следующие меры административного наказания: 
наложено штрафов на нарушителей в сумме 2 млн.239 тыс. 100 руб., взыскано штрафов в сумме – 1 млн.663 тыс.850 руб. (за аналогичный период 2017 года наложено штрафов на сумму 2 млн. 777 тыс. 200 руб., взыскано штрафов на сумму – 2 млн. 185 тыс. руб.400 руб.); 
решением судов лишены права охоты 44 человека (в 2017 году – 60 человек).
В 2018 году выявлено 28 фактов незаконной охоты, имеющих признаки уголовно-наказуемого деяния предусмотренного ст. 258 УК РФ (в 2017 году – 20), все материалы направлены в органы полиции для принятия решения о возбуждении уголовного дела. 

Производственный охотничий контроль
С 2015 года всего выдано 219 удостоверений и нагрудных знаков производственных охотничьих инспекторов работникам охотопользователей, успешно прошедших проверку знания требований. За весь период проведения экзаменов охотопользователями было направлено 402 работника, 219 кандидатов сдали экзамены, 183 – не прошли проверку.
В 2018 году Комитетом проведено 4 экзамена, зарегистрировано 80 кандидатов в производственные охотничьи инспектора, по итогам экзаменов право осуществлять производственный охотничий контроль предоставлено 47 работникам охотопользователей. 
Однако, принимая во внимание, что в настоящее время площадь закрепленных охотничьих угодий составляет 79 % от общей площади охотничьих угодий, то вклад производственных инспекторов в выявление и пресечение нарушений правил охоты в закрепленных охотничьих угодьях следует признать недостаточным, так как ими выявляется не более 5% от общего количества выявленных нарушений в охотничьих угодий Нижегородской области.

Гибель охотничьих ресурсов. 
В 2018 году на территории Нижегородской области выявлены факты гибели охотничьих ресурсов по различным причинам: 97 лосей, 24 кабана, 7 косуль, 1 медведь, 4 особи пушных видов, 15 особей пернатой дичи. 
Зафиксировано 64 случаев ДТП с участием диких животных (в 2017 году 41, в 2016 году – 54, в 2015 году - 41). По всем фактам ДТП ведется работа с органами ГИБДД в целях установления виновных лиц и взыскания причиненного экологического ущерба.
С целью предупреждения столкновения животных с транспортными средствами для водителей разработаны рекомендации по предотвращению столкновения транспортного средства с животным. Кроме того, велась работа с организациями, обслуживающими дороги, в части установки ими дополнительных дорожных знаков «Дикие животные» в местах их концентрации и переходов.
За отчетный период Комитетом предъявлено исков о возмещении ущерба животному миру по фактам незаконной охоты и уничтожения охотничьих ресурсов по неосторожности (дорожно-транспортные происшествия с участием животных) на общую сумму 2782,200 тыс. руб., возмещено 1610,750 тыс. руб. (в 2017 году предъявлено 1млн.789 тыс. руб., взыскано 1млн. 320 тыс. руб.).

